



# Fe razonada, disciplina y sacrificio son claves de la victoria y de la paz

## FACULTADES INCOMPARTIDAS

### Una sola voz autorizada: la del Gobierno

Por mucha que sea la insistencia que pongamos en el tema, siempre será poca en orden al apremio con que las circunstancias nos exigen que lo abordemos: no hay más autoridad que la del Gobierno. Ninguna otra tiene validez. La voz del partido es atendible para las cuestiones de partido; la del Sindicato, para las preocupaciones del Sindicato. Para los problemas de la guerra —y todos lo son, en cierto modo, a la hora presente— no hay más que una voz autorizada: la del Gobierno. Y nadie, nadie, está facultado para desoírlo ni exento de responsabilidad si, contra su deber, la desobedece. Ni el alto ni el bajo, supuesto que existan estatutos para el caso. Ni el partido, cualquiera que sea su bandera, ni el Sindicato, cualesquiera que fueren sus iniciales. A la autoridad del Gobierno no escapa nada ni nadie. Por una razón fundamental: porque el Gobierno, hoy, constituido de una u otra manera, simboliza el interés común, ante el cual se esfuman, por su propia inanidad, todas las discrepancias. Sea la que fuere la opinión particular que nos merezca el Gobierno—éste, el anterior, otro que pudiera venir después—, sabemos, y con ello nos basta, que la guerra no tolera autoridades compartidas. Mucho menos, autoridades multiplicadas. El Gobierno, sólo el Gobierno, es quien manda, y al Gobierno, sólo al Gobierno, le debemos todos rigurosa obediencia. No en este ni en el otro aspecto, sino en todos. Incluso, y principalmente, cuando discrepamos. El mérito de la disciplina consiste, precisamente, en acallar disconformidades. Porque para pregonarlas y brindárselas a los demás como una invitación al desacato sirve cualquiera. Hasta los que no sirven de nada.

No hay otra autoridad que la del Gobierno. Esa consigna, que será menester pasear por toda la España republicana, para que la vean los ciegos, la escuchen los sordos y la comprendan los pobres de entendimiento, nos está pidiendo, con aspereza de tono, un reconocimiento pleno en la conducta, que es lo que vale, no en las palabras, que se las lleva el viento. Sería absurda la pretensión de reclamar que todos opináramos, ante un mismo problema, del mismo modo. ¡Ay!, nuestro ser político está construido con barro muy distintos. Pero lo que sí podemos reclamar es que en la balanza de nuestra conciencia no pesen más nuestros egoísmos privados—personales o de grupo—que los dictados del interés común y trágico que la guerra nos ha echado sobre nuestros hombros. Cabe ser discrepante. Desobediente, no. En el código moral de la guerra, tan abundante en obligaciones como escaso en derechos, esa palabra, desobediencia, viene a ser una figura de delito para la cual no se nos antoja excesiva la pena capital. Por sí otros antecedentes fueran recusables, de Rusia, que nos brinda lección permanente—no ejercicio de calcomanía, entendámonos—desde veinte años atrás, nos está permitido tomar ejemplo. Si Rusia venció en su lucha contra los invasores fué porque supo elevar a la categoría de misticismo activo la virtud del sacrificio. Y sí al cabo de veinte años—una gota de agua en el río de la Historia—se nos presenta, con las palmas de las manos llenas de milagros, como el Estado mejor organizado, sin disputa ninguna, del mundo, es porque en Rusia, donde tantas cosas nuevas y grandes están cobrando vida, la fe en el porvenir, del cual es prisionero el presente, alcanza calidades de religión y el deber no se discute: se cumple. Y la disciplina no es un escape retórico para alegrar festivales oratorios, sino una condición inexorable que no permite evasivas de ninguna clase. No hemos hecho en España, es verdad, una revolución tan profunda como la rusa. Pero estamos—guardadas las diferencias y las distancias—haciéndola. Y estamos—acuérdense los novios de la irresponsabilidad, que los hay de cien mil—en guerra. Acuérdense para que el ejemplo de Rusia, traducido al español, no pierda hondura. Sindicatos de trabajadores: vuestro papel es sólo uno; trabajar en silencio, de suerte que el afán de cada día logre, al siguiente, el premio de superarse a sí mismo. Partidos políticos: una sola ambición os corresponde: la de difundir la fe en la victoria, sin que en ella se mezcle para nada el propósito subalterno y mezquino de procurar primicias que tendrán de ficticias lo que tengan de escandalosas. Lo demás... A la postre, remansando las aguas revueltas, siempre quedará en pie lo que deba quedar: el esfuerzo inteligente, la capacidad de sacrificio, la rectitud en la conducta. Como son valores de ayer, de hoy y de mañana, a esos valores necesitamos ajustarnos hoy, para hacer la guerra, y mañana, para ordenar la paz. En la hoguera terrible de la guerra se están quemando muchas cosas falsas. Todos nos estamos poniendo a prueba. Cuidemos todos de que no se nos quemé también, por egoísmo o por torpeza, la victoria. Que todavía está por alcanzar...

## UN TESTIGO MAS

### El líder laborista camarada Atlee visitará en breve nuestros frentes

LONDRES, 26.—El líder laborista y miembro del Parlamento camarada Atlee ha aceptado la invitación que le ha hecho el Gobierno de la República Española de visitar la zona leal para conocer directamente la situación de ésta y sus combates.

El camarada Atlee tiene el propósito de iniciar su viaje el próximo jueves, acompañado de los camaradas Noel Baker, Ellen Wilkinson y el secretario particular del jefe de la oposición en la Cámara de los Comunes, Duggal.

Atlee tiene la intención de detenerse en París para conferenciar con los elementos socialistas de la República Francesa.—(United Press.)

### Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA

## CLARAS Y FIRMES DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO ANTE LOS PERIODISTAS DE BARCELONA

### Regularización de abastecimientos y precios.—Sostenimiento del valor de la peseta.—Los gastos de la guerra, relativamente inferiores al derroche fantástico de millones en Marruecos

## LA GUERRA SERA LARGA Y DURA

BARCELONA, 26.—Según ya se había anunciado a raíz de la entrevista-recepción que el jefe del Gobierno mantuvo con los representantes de la Prensa extranjera, tuvo hoy efecto un acto similar con los representantes de los diarios y otras manifestaciones periodísticas de la capital barcelonesa.

A las seis y media de la tarde, en la Presidencia del Consejo, el doctor Negrín ha reunido a todos los directores de los periódicos catalanes, a los informadores que a diario acuden a dicho Centro a cumplir su misión periodística y a los corresponsales de diversos periódicos de provincias.

Poco antes de reunirse el camarada Negrín con los periodistas, el ministro de Defensa Nacional, camarada Prieto, que se encontraba en el edificio, saludó a los informadores y les manifestó que había aceptado la invitación del jefe del Gobierno para asistir a este acto, y que tendría mucho gusto en acompañar a los periodistas en esta entrevista con el presidente.

También asistieron a la reunión compañeros de todos los diarios de Barcelona, sin distinción de matiz político; de las Agencias Fabra y Peñus; los representantes de «El Mercantil Valenciano», don Vicente Pe y José A. López Corp, y el de «La Verdad», Pedro Jover.

El camarada Negrín manifestó deseos de saludar personalmente a los asistentes, y todos ellos fueron presentados de manera individual, teniendo el jefe del Gobierno para todos palabras cordiales.

«Era gusto y deseo mío—dijo—el tener un momento de charla con los periodistas catalanes, y ya ha llegado el momento. Ahora ustedes dirán qué noticias tienen de particular—agregó en tono humorístico el presidente—, el cual comenzó su charla, y fué atendiendo a cuantas preguntas se le hicieron sobre diversos problemas de interés. De la extensa conversación entresacamos lo siguiente:

### EL PROBLEMA DE ABASTECIMIENTOS

«Es preciso que por parte de todos se ponga el mayor interés para resolver lo que indebidamente constituye un problema en cuanto se relaciona con el abastecimiento. Naturalmente, y teniendo en cuenta las circunstancias que atravesamos, no es posible—esto no lo ha logrado país alguno en circunstancias no iguales, sino parecidas—que el abastecimiento de la zona leal sea de volumen tal que se aproxime a la normalidad. No hemos sabido en los momentos precisos atemperarnos a las circunstancias, que imponían unos sacrificios, y el desbarajuste pasado hay que sufrirlo ahora. Pero de ninguna manera puede ni debe ser lo que sucede. El Gobierno va a ordenar todos los servicios de abastecimientos en perfecta colaboración con el Gobierno de la Generalidad, y se llegará a una solución. Ahora nos encontramos con que mientras en unas zonas de la España leal tienen, si no sobrante, sí lo suficiente para no apreciar las dificultades y sabores de una guerra, en otras se carece de muchos artículos, y otros se obtienen difícilmente. Las autoridades hacen todo lo que forma parte de sus deberes; pero se hace necesaria la colaboración de todos los ciudadanos, pues en la agravación de este problema influye notablemente la falta de sentido y solidaridad de personas inconscientes e insensibles a los problemas planteados.

Si en este aspecto es necesaria, y hay que esperar que exista en plazo breve, la colaboración de todo el mundo, lo es aún más en cuanto se refiere a la elevación de los precios de los artículos. El Gobierno va a la fijación de unas tarifas. Para lograr el respeto a ellas y vigilar cuidadosamente el cumplimiento del deber que a cada uno incumbe, se intensificará la policía de abastecimientos, y esperamos que en esta labor pongan el máximo esfuerzo las autoridades locales, ya que a ellas

cumple principalmente el cuidar de este problema, y, lo que es más importante, el que todos y cada uno de los españoles seamos parte en esta cuestión, para que nadie pueda seguir actuando como con venga a sus deseos. El Gobierno ha puesto a la venta numerosos artículos de importación a unos precios normales, quizá más baratos de lo que la elevación del nivel de precios hacía esperar. Y luego ya ven lo que ha ocurrido.

De esto corresponde mucha culpa a la desprecupación de todos, dejando que imperase el abuso del especulador. Se tiene decretada como uno de los remedios la creación de grandes depósitos proveedores y la intensificación de grandes Cooperativas, con el fin de lograr el funcionamiento del expendidor, que, naturalmente, deberá comprometerse a vender a los precios de tasa que se fijen.

### EL VALOR DE LA PESETA ES HOY SUPERIOR AL DE JULIO DE 1936

También en todos estos problemas de precios, tanto en productos alimenticios como en los manufacturados, ha influido notablemente el error que se viene padeciendo sobre el valor de la moneda española. ¡Gran sorpresa se llevarían los que han pensado en pesimistas sobre la valoración efectiva de nuestra peseta! Ha tenido el Gobierno especial cuidado de nuestra situación económica, aun gastándose mucho, como impone una guerra como la que estamos padeciendo; pero no se ha llegado a las cifras fantásticas que muchos han supuesto. En todo momento se ha tenido presente, como deben tenerlo los ciudadanos, que esta guerra no ha terminado, que puede ser larga y que, desde luego, será dura. Todavía tenemos que sufrir momentos desagradables. Por ellos es preciso, además de mantener una alta moral de guerra y tener un Ejército en condiciones de imponer, a los invasores, el cuidar las reservas económicas. De tal modo se ha realizado esto, que ahora puedo decirles que el valor efectivo de la peseta es superior al que tenía antes de dar comienzo a la sublevación. Esto sorprenderá a mucha gente; pero ésta es la realidad.

Los que no profundizan en estas cuestiones se dejan llevar por el valor que en el extranjero se da en las transacciones corrientes a nuestra moneda; pero eso no significa nada, pues la realidad es la garantía que el Tesoro español tiene sobre sus emisiones. No se ha emitido billetes de modo extraordinario. No. Naturalmente, ha habido que poner en circulación cierto número de ellos; pero no en la cantidad que muchos suponen, y no hemos gastado el dinero en las proporciones aterradoras que han calculado los logrerros, sino que nos encontramos en condiciones de poder sostener económicamente la guerra que mantenemos, aunque ésta dure dos años o más.

Naturalmente, lo que pudiera ocurrir al alargarse la contienda de modo desmesurado no puedo preverlo; pero sí les digo que en las circunstancias presentes nuestra situación es francamente buena. No hemos gastado tanto dinero como piensan muchos. No porque no fuera necesario o porque no lo deseara el Gobierno. ¡Qué más hubiera querido! Pero que nuestras transacciones comerciales no llevaran la marcha y volumen que quisimos. Si hubiéramos podido comprar todo lo que necesitábamos para la guerra, puedo decirles a ustedes que ya no tendríamos que pensar cuándo se acabaría.

### EN 1921 SE GASTO EN MARRUECOS, RELATIVAMENTE, MAS QUE EN ESTA GUERRA

Para darles una idea de los gastos que la actual lucha ha supuesto al Gobierno español, he de decirles, siendo ésta la guerra en que se han empleado con más abundancia los elementos

mecánicos, costosísimos por su construcción modernísima, y en la que se han hecho experimentos de muchos de ellos, los gastos—teniendo en cuenta la diferencia de volumen, cantidad de elementos de guerra y personal empleado—no tienen comparación alguna con los que se realizaron cuando la guerra de Marruecos, el año 1921.

Viendo y comparando las cifras de estas dos luchas, se queda uno atónito, y no se puede comprender cómo y en qué se gastaron entonces aquella cantidad de millones. Solamente con recordar los aviones que en la guerra de Marruecos se emplearon y los que ahora se utilizan, se puede dar una idea del valor efectivo de los medios usados, y por ello causa más asombro la diferencia que existe. E insistiendo en lo que esta guerra nos obliga, vuelvo a repetirles que puede ser dura y larga. Todos debemos hacernos a esta idea y aumentar lo posible las restricciones que sean precisas.

Estamos convencidos de que si la opinión sigue respondiendo a los deberes de patriotismo y a las exigencias que impone una lucha que ni el Gobierno ni nadie de nosotros ha querido, que España no deseaba, se acrecentará nuestra resistencia y aumentará nuestra potencialidad económica.

Hemos tenido que luchar en muchos momentos con el problema de las divisas. Para nosotros era ésta una cuestión de máximo interés. Se ha prosperado en este sentido, y ahora nos encontramos con mayores probabilidades de atenderla que en momentos pasados. Tengo la seguridad de que dentro de dos meses esta situación mejorará y se habrá llegado a una situación excelente. Ello se habrá debido a la normalización y aprovechamiento de nuestros productos de exportación. No solamente se lograrán divisas con las ventas de frutas y otros productos del campo, sino que, formalizada y regularizada la fabricación, mejorará la exportación de productos manufacturados, que nos dará un buen contingente de divisas, lo que redundará en beneficio de nuestra situación económica.

En estas cuestiones en que me expreso en sentido optimista, no lo hago sino después de un profundo estudio y de una convicción firme, tras haber compulsado diariamente la realidad de España. Debemos tener en cuenta lo que hemos hecho desde que comenzó la guerra: puede calificarse de prodigioso. Al sublevarse los militares no pensaron en ningún momento que fueran capaces de crear un Ejército y llegar a que el antimilitarismo de la España democrática se haya anulado, al darse cuenta de su situación, convirtiéndose en un deseo. Luego, el perfeccionamiento de los que luchan se ha superado.

Como tantas veces ya se ha dicho, no estamos ante una guerra civil. Si así fuera, ésta se hubiera terminado a los dos meses o a las dos semanas; pero la han alargado y sostienen los elementos de lucha, técnicos y fuerzas de choque, de Alemania e Italia. Por ellos tenemos que soportar la dureza y alargamiento de una contienda que hubiera finalizado con rapidez en favor nuestro.

### ESTA PREVISTA LA RESPUESTA A LA NOTA BRITANICA

Probablemente, la contestación del Gobierno a la nota británica podrá darse a conocer en los primeros días de la semana próxima. Como puede suponerse, y conociendo las preguntas de la nota británica, no cabe esperar nada extraordinario en la contestación del Gobierno español. No puedo decir más sobre este particular, porque una elemental discreción me obliga a guardar silencio acerca de su contenido antes de que sea conocida por el Gobierno inglés.

(Continúa en la página cuarta.)

## LA TRADICION BRITANICA

### Inglaterra quiere ser amiga del que gane

Poco a poco el pueblo español se va enterando de lo que debe a unos y a otros. Nos dicen ahora de Londres que el Gobierno inglés no se ha propuesto gestionar la paz entre los republicanos españoles y los rebeldes, ya que, según su modo de ver, cualquier solución de las querellas hispanas debe ser exclusivamente española. Para mejor apreciar el sentido de tan plausibles palabras, conviene recordar otras que mister Eden pronunció en la Cámara de los Comunes el día 1 de noviembre al responder a interpellaciones del laborista Dalton y del liberal Lloyd George:

«Este país es y seguirá siendo, en mi sentir, la mayor potencia naval de Europa, lo cual tiene que surtir sus efectos. Además, es bien sabido que este país no abriga ninguna reserva respecto de la integridad territorial y política de España. Los españoles lo saben. Saben también que el material de guerra británico no ha matado a ningún español. Estos factores habrán de dejarse sentir más adelante. Deseamos vehementemente vivir en relación amistosa con España, cualquiera que sea el desenlace definitivo de este conflicto. Creo que España, sea cual fuere el resultado, compartirá esa disposición.»

Como se ve, estas palabras son mucho más significativas que la aclaración que ahora nos comunica la Prensa. Insinúan algo que el mundo entero estaba poniendo en duda: que la flota británica valdrá para algo alguna vez; acaso para inspirar respeto al Gobierno que surja de nuestra guerra, lo que, a su vez, servirá para devolverle a la Gran Bretaña los laureles que le hayan arrancado los Gobiernos agresivos. Al mismo tiempo, mister Eden nos descubre el secreto de la política inglesa en sus relaciones con la España invadida. Quiere Albión a todo trance ser amiga del que triunfe, y espera conseguirlo mediante su táctica no intervencionista, respaldada, naturalmente, por su poderosa escuadra, pero, por supuesto, sin inmiscuirse para nada en los asuntos españoles.

Después de la flota más potente de Europa, el factor que más realiza el optimismo de mister Eden es la bien intencionada suposición de que el material bélico inglés no haya matado a ningún español. Dado el afán no intervencionista del distinguido político británico, esperamos que no se opondrá a que opine también sobre tan interesante extremo la República Española, que ha de ser, tarde o temprano, con o sin justicia internacional, quien constituya, lo mismo que ha constituido el Gobierno actual, el otro con el cual Inglaterra pretende compartir la disposición amistosa. En asuntos de mutua simpatía, no caben las disposiciones unilaterales a que recurren las grandes potencias—totalitarias o democráticas—cuando se trata de fijar derechos u obligaciones de los pequeños países. Pues bien: si mister Eden le preguntase a la República Española cuáles han sido las armas que más han contribuido a la hecatombe que la invasión ocasionó en España, no sería difícil que le respondiera que fueron las armas de las naciones pacifistas. Le parecería paradójica a mister Eden la respuesta, como nos lo ha parecido a nosotros lo de no intervenir, interviniendo; lo de no reconocer, reconociendo, etcétera, etc. Pero lo cierto es que las armas republicanas y las armas fascistas matarían a muchos enemigos, pero fué sólo porque las armas pacifistas no cumplieron con su deber; de manera que es a éstas a quienes hay que atribuir la matanza que lleva más de un año ensangrentando el suelo español. Cuando se le negaban elementos de guerra a un Gobierno amigo, que tenía derecho a adquirirlos, se ayudaba a matar a los paladines de ese Gobierno legal. Cuando los buques de guerra trababan de desviar a los mercantes destinados a los puertos de Cantabria, se preparaba, al amparo de una flota pacifista, el crimen colectivo cometido en Asturias. Cuando la semana pasada, un destructor de la misma flota detuvo en el Mediterráneo a un buque que traía elementos para la defensa del pueblo español, se aumentaba una vez más la potencia mortífera de los asesinos. Cuando, hace también pocos días, un país pacifista le vendió material de guerra a Italia, se dieron nuevas facilidades para seguir matando a españoles, y a españoles a quienes se ponen dificultades para defenderse. Todo ello, protegido por armas pacifistas, que, sin disparar un solo tiro, han superado la marca del crimen; porque a los republicanos se les puede atribuir la matanza de fascistas, a éstos, la matanza de republicanos; pero los países pacifistas son culpables de la matanza de un lado y del otro.

Lo que no podrán determinar las mortíferas armas de la paz es el sentir del pueblo español. El pueblo español va, poco a poco, averiguando lo que debe a unos y a otros, y eso será lo que dicte sus simpatías, ya que el corazón no discierne a través de frases, ni de escuadras, ni de sutilezas del llamado Derecho Internacional. El pueblo español sabe quién lo ha salvado y quién lo ha hundido o dejado que lo hundieran. Y se halla en una situación semejante a la de aquel individuo que, habiéndose caído por un despeñadero, tuvo la suerte de topar con un árbol que le salvó la vida... Y cuando alguien le dijo que bien podía dar gracias a Dios, respondió muy convencido: «Se las daré al árbol; la intención de Dios estaba bien clara.»

## EXPOSICION DE PARIS

### El pabellón de la Unión Soviética fué visitado por veinte millones de personas

MOSCU, 26.—La Unión Soviética ha tenido un extraordinario éxito en la Exposición Internacional de París. El pabellón soviético ha sido el más visitado; más de 20 millones de personas han estado en él. Fueron adjudicados 270 premios a los artículos expuestos, incluyendo 95 grandes premios y más de 70 medallas de oro.

LA A. F. L. Y EL C. I. O.

LA UNIDAD OBRERA EN LOS ESTADOS UNIDOS

Es sabido que durante el Congreso de la Federación Americana del Trabajo (A. F. L.) el Comité para la Organización Industrial (C. I. O.) había propuesto una entrevista. Esta entrevista tuvo efecto hace poco entre el Comité de los Tres, constituido ya el año pasado por la A. F. L. con este designio, y diez representantes del C. I. O.

En el curso de estas conversaciones se hicieron por una y otra parte proposiciones concretas. El segundo día, el C. I. O. presentó una moción, que puede resumirse del modo siguiente:

1.º La A. F. L. «declara, como uno de sus principios fundamentales, que la organización de los obreros de la producción en masa, de la navegación marítima, de los servicios públicos y de las industrias de materias primas, se hace a base de las Federaciones de Industrias».

2.º Creación en el seno de la A. F. L. de una Sección del C. I. O., del cual formarían parte todas las Federaciones del C. I. O.; esta Sección debería ser completamente «autónoma» y única competente en todo, tanto para las organizaciones del C. I. O. como para las industrias mencionadas.

3.º Con vistas a la ratificación de estas decisiones y para la elaboración de los estatutos correspondientes, sería necesario convocar un amplio Congreso Sindical Nacional.

El tercer día de negociaciones, la A. F. L. presentó a su vez una contraproposición del tenor siguiente:

1.º Todas las organizaciones miembros del C. I. O. que tengan títulos de afiliación a la A. F. L. y hayan sido «suspendidas» por ésta, vuelven a la A. F. L. en la plenitud de sus derechos;

2.º En lo que concierne a las 23 nuevas organizaciones pertenecientes al Comité para la Organización Industrial, se celebrarán inmediatamente conferencias entre ellas y las uniones correspondientes a la A. F. L. «para fijar la afiliación a la A. F. L. a base de condiciones aceptables por una y otra parte»;

3.º Los asuntos impugnados serán entregados, para su solución definitiva, al

próximo Congreso de la A. F. L. En el entretanto, «se desarrollará, según las circunstancias y las condiciones particulares, una viva campaña entre los no organizados, a la vez en el terreno de la Federación industrial y de la Federación profesional».

4.º Como de este modo habrán desaparecido la división y el desacuerdo, «el C. I. O. deberá disolverse inmediatamente».

Antes de proseguir la discusión, el portavoz del C. I. O., Ph. Murray, declaró que la proposición de la A. F. L. era manifiestamente «inaceptable». Se exige en ella dice, una capitulación completa por parte del C. I. O., y la proposición significa por otro lado, una «condenación del principio del federalismo industrial» en las industrias mencionadas.

La continuación de las discusiones quedó aplazada.

Por su parte, la A. F. L. publicó entonces un comunicado, que comienza lamentando que la proposición del C. I. O. no haya podido ser discutida porque la declaración de Murray, anteriormente a toda otra discusión, «no ofrecía ya posibilidad de hacerlo aún». En lo tocante al principio de la federación de industrias, se declara: «Como los promotores del C. I. O. han indicado la creación de Federaciones de Industrias como motivo de la constitución de su Comité, y han reconocido admisible nuestra proposición en dos formas de organizaciones, no parece que haya aún motivos para mantener la existencia de un movimiento en el interior de la A. F. L. Hemos, pues, propuesto que este elemento perturbador sea abandonado inmediatamente después de la aceptación de un reglamento». La proposición del C. I. O. no ofrece «base para una unificación», «recrearía la coexistencia permanente de dos organizaciones en el seno de la A. F. L.».

Tales son las primeras reacciones de las dos partes interesadas con respecto a las proposiciones hechas por una y otra. Ahora se va ciertamente a entrar en su examen propiamente dicho y a buscar una verdadera base con vistas a la unificación.

ORDENES EN LA «GACETA»

NOMBRAMIENTOS DE PERSONAL EN ESTADO, DEFENSA Y HACIENDA

BARCELONA, 26.—La «Gaceta» publica las siguientes órdenes:

Estado.—Disponiendo el secretario de primera clase y titular de España en Liverpool, don Tomás Bordello Cafizal, y separándole definitivamente del servicio del Ministerio de Estado.

Defensa Nacional.—Nombrando numerosos comisarios delegados del Ejército de Tierra.

Disponiendo cese el personal burocrático del Comisariado General del Ejército de Tierra, para que quede la plantilla indispensable para los servicios de la Secretaría de dicho departamento.

Disponiendo asuman las funciones de inspección los subcomisarios generales del Ejército de Tierra, a las órdenes del comisario general.

Hacienda y Economía.—Nombrando jefe de la Sección de Compras de la Dirección General de Abastecimientos a don Fermín Fragua Fernández.

Confirmando en el cargo de jefe de la Sección de Distribución de la Dirección General de Abastecimientos al camarada Mariano Rojo González.—(Febus.)

BARCELONA, 26.—El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» publica las siguientes circulares:

Resolviendo que el teniente coronel de Infantería don Jesús Pérez Salas, a las órdenes del general jefe del Ejército del Este, pase destinado a la Secretaría técnica de la Subsecretaría del Ejército de Tierra en este Ministerio.

Resolviendo que el coronel de Infantería

Delegación Provincial de Trabajo de Madrid

AVISO

El artículo 39 de la ley de Contrato de trabajo, de 21 de noviembre de 1931, fija como causa de despido justificado del trabajador con la entidad en que preste sus servicios la disminución voluntaria y continuada del rendimiento normal del trabajo, estableciendo con ello un derecho para ser ejercitado por el patrono, siendo, por consiguiente, de voluntario ejercicio; pero en los momentos actuales, en que todo ciudadano viene obligado a dar el máximo rendimiento en el trabajo encomendado, aquel derecho establecido por la ley viene a convertirse en deber, por cuanto que el patrono a este efecto debe constituirse en guardián y vigilante del interés, que no solamente afecta a él, sino que tiene carácter público, y por ello dicho derecho, en los momentos actuales, viene a constituirse en deber de inexcusable observancia; y, por tanto, la disminución voluntaria y continuada del rendimiento normal del trabajo, que entorpece los fines de guerra y, consciente o inconscientemente, favorece los planes del fascismo al encarecer la vida y enrarecer la atmósfera pública, debe ser sancionada inmediatamente con el despido del trabajador que en tal causa incurriere.

Lo que, de orden de la superioridad, se da a la mayor publicidad cerca de las Empresas, estén o no colectivizadas, al derecho anteriormente expresado y fijado por la ley de Contrato de trabajo; significándose, además, que por los patronos que se hiciera uso de la facultad de despido motivada por la causa a que se contrae el presente aviso, una vez verificado, se debe poner en conocimiento del Jurado mixto correspondiente.

Madrid, 24 de noviembre de 1937.—El delegado de Trabajo, E. Ruano.

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

EN ALTO ARAGON NUESTRAS FUERZAS SE APODERARON DE MATERIAL ENEMIGO MEDIANTE UN GOLPE DE MANO

Parte de guerra facilitada a las veintidós horas:

«EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO. Fuego de distintas armas en varios sectores.

ESTE.—En un golpe de mano, fuerzas nuestras del Alto Aragón se apoderaron de bastante material. Nuestra artillería de la misma región disparó contra Casa Batanero y cota 1.972, para impedir trabajos de fortificación. También actuaron nuestras baterías contra una concentración enemiga localizada en Villafranca de Ebro. En esta misma zona se realizó otro golpe de mano, a consecuencia del cual se estableció reñido combate con los rebeldes y se les causó bajas vistas.

Procedentes del campo faccioso se pred

sentaron en nuestras filas dieciocho soldados.

ANDALUCIA.—Cañonero faccioso sobre las posiciones situadas entre Arenales y La Laguna (Granada). En descubierta sobre Mulhacén se recogió algún material de guerra. Fuego de fusil y ametralladora en otros sectores.

EXTREMADURA.—Actuación de la artillería rebelde sobre la cota 680 (Tolledo) y otros lugares.

LEVANTE.—Hostilización con artillería de las posiciones enemigas de Concaud y comunicaciones Teruel-Zaragoza.

Ha sido rectificada nuestra línea a vanguardia con la ocupación de la cota 1.456, al noroeste de Lirón y norte de Hondo del Mar».

ROGER SALENGRO

Los socialistas y la sabandija

Hace un año que se suicidó en Lille nuestro compañero Roger Salengro. Alcalde de la industriosa ciudad nortea, ministro de la Gobernación en el Gabinete Blum, no pudo soportar la atroz campaña de calumnias que desataron contra él los reaccionarios franceses, dirigidos por Carbucci, director del libelo cavernario «Gringoire» y yerno de Chiappe, el jefe faccioso que durante tantos años ofreció la Prefectura de París a las concupiscencias de Alfonso XIII, de Slavisky y de todos los aventureros más o menos coronados.

El hombre se fué; la obra queda. Lille sigue siendo socialista, y el escaño que dejó vacante Roger ha sido ocupado por su hermano, Henri Salengro, en la Cámara francesa. Los reaccionarios, desahogado el enemigo odiado, acabaron por confesar que nuestro compañero, lejos de haber sido un desertor, supo defender a Francia en los frentes de batalla y en el cautiverio probablemente mucho mejor de lo que merecía la Francia burguesa de los La Roque y los Carbucci.

Descanse en paz nuestro camarada y sirva su ejemplo de un blindaje más para la coraza que necesitan los socialistas en su lucha contra la maldad y el egoísmo que son cimientos de la sociedad capitalista.

Al cumplirse el año de la muerte de Salengro, Chiappe, uno de sus verdugos, ha interpelado al Gobierno francés. No se ha detenido su cinismo ante el aniversario, ni ha sido frenada su desvergüenza por el descubrimiento que acaba de hacerse de una conspiración contra las instituciones republicanas organizada por sus amigos y compinches.

Su intervención descarada ha dado lugar a episodios ruidosos. Queremos recoger dos de ellos, en los que camaradas nuestros han abofeteado moralmente al sapo miserable.

Decía Chiappe: «Estoy orgulloso de «Gringoire» y de su director, el señor De Carbucci, mi yerno.» Y le interrumpió un joven enlutado, que espucó con indignación y por tres veces su repugnancia: «¡Miserable individuo! ¡Miserable individuo! ¡Miserable individuo!»

Era Henri Salengro, hermano de la víctima. Era Henri Salengro, ante cuyo dolor se alzó la Cámara emocionada y ante cuya indignación calló, aterrado, el hediondo faccioso.

Fué protagonista del otro incidente nuestro camarada Lussy, diputado socialista también. Lussy, funcionario del Estado cuando a los funcionarios se los confundía con los esclavos, hizo campañas reivindicatorias. Y las hizo utilizando un seudónimo, que le ocultaba a la ganza de los «poderosos». Y el uso de ese seudónimo quiso reprocharle el hombre que cobró muchos años de la República.

En virtud de la votación realizada, la Mesa quedó integrada por Antonio Trigo, gobernador civil de la provincia, como presidente; Carlos Rubiera Rodríguez, vicepresidente primero; Manuel Jiménez García de la Serrana, vicepresidente segundo, y Benigno Mancebo Martínez, secretario.

Acordóse la distribución y acoplamiento de servicios en la siguiente forma:

Consejería de Abastecimientos, Enrique Melero Madrazo.

Agricultura, Manuel Márquez Sánchez. Asistencia social, Eladio Hernández Huertas.

Cultura, Angel García Gómez. Estadística y Recaudaciones, Germán Puertas S. Lorenzo.

Estudios forestales, Isidoro Martínez Barrio.

Fomento, Antonio Perxes Costa. Gobierno interior, Carlos Rubiera Rodríguez.

Hacienda y Presupuestos, Emilio Zarzalero Leches.

Propaganda, Benigno Mancebo Martínez.

Protección de anormales, sordo-mudos y ciegos, Cirilo Muñoz Sobrino.

Trabajo, León Espronceda Vega. Transportes y Comunicaciones, Antonio Díaz Sánchez.

Salubridad e Higiene, Carlos Ordóñez Romero.

Sanidad, Manuel J. García de la Serrana.

Quedaron sin proveer las consejerías de Arquitectura, Asuntos jurídicos y Bellas Artes.

Se acordó celebrar sesión ordinaria todas las semanas, los martes en primera convocatoria, y los jueves, en segunda.

Por último, a propuesta de la presidencia, el Consejo Provincial tomó el acuerdo de dirigir un expresivo saludo a la Prensa, acompañado del deseo de que ésta preste su atención y su concurso eficaz a la labor que ha de realizar el Consejo.

mientras organiza complots contra la República. La réplica fué terrible para un hombre que, como Chiappe, alardea todos los días de patriotismo, lo que no fué obstáculo para que pasara emboscado los años en que peligraba su patria:

«Usé un seudónimo, cierto. Pero nada de cuanto firmé me el puede avergonzarme. Y hubo un momento en que recogí mi nombre, mi verdadero nombre: el que figura en mi cartilla militar, y me fui con él a defender a Francia en los campos de batalla, a los que nunca fué asted, Chiappe.»

La Cámara entera, aplaudiendo frenéticamente, puso de relieve la diferencia que va de un hombre honrado a un calumniador infame.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

La repatriación de niños españoles refugiados en Inglaterra

El Comité provincial el Socorro Rojo Internacional ha enviado los dos telegramas siguientes:

«Embajador de Inglaterra (Barcelona).—Pedimos nombre Socorro Rojo España que los niños españoles evacuados en Inglaterra siga: viviendo en las Islas Británicas.—Comité provincial del Socorro Rojo Internacional.»

«Al señor ministro de Estado (Barcelona).—Protestamos de que los niños españoles evacuados en Inglaterra sean llevados a la fuerza a la España facciosa.—Comité provincial del Socorro Rojo Internacional.»

Nuevos bombardeos de la aviación rebelde

El general Miaja comunicó anoche a la Prensa que, a las tres de la tarde, la aviación facciosa había bombardeado el pueblo de Tarancón, la capilla de Rianares, en sus inmediaciones, y Santa Cruz de la Zarza.

Los periodistas felicitaron al general Miaja por su nombramiento de madriño de honor, a lo que contestó el general expresando su gratitud por el honoroso acuerdo municipal.

En favor de los combatientes

El suscriptor 314 de EL SOCIALISTA nos hizo entrega, en el día de ayer, de cinco cazadoras de paño con destino a los combatientes del Ejército de la República. Queremos consignar este rasgo de solidaridad de este buen camarada, que, ante los rigores del invierno, ha sabido acordarse de los que luchan en las trincheras por nuestra independencia. Estamos seguros de que el ejempl. tendrá imitadores.

UN FESTIVAL

A beneficio de la Guardería García Quejido

Mañana, domingo, a las nueve y media de la mañana, en el teatro Calderón, se celebrará un gran festival organizado por la Sociedad de Vendedores en General, a beneficio de los huérfanos de los combatientes de la Guardería García Quejido.

Intervendrán numerosos artistas de variedades sobradamente conocidos por el público madrileño.

Para la adquisición de ropas para los combatientes

La Sociedad de Cigarreras, Tabaqueros y demás personal de la Renta del Tabaco de Madrid (U. G. T.) ha hecho entrega, para fondo de guerra, de la cantidad de 8.435,75 pesetas, y 4.893,85 para destinárselas a la adquisición de ropas para nuestros combatientes.

Comité de enlace de Uso, Vestido, Oficinas, Mozos y Viajantes

Se pone en conocimiento de los presidentes de Consejos Obreros y Comités de Control afectos a este Comité, la necesidad que tienen de pasarse por el mismo mañana, día 28 del corriente, de diez a once de la mañana, para un asunto de suma urgencia.

REUNION DEL CONSEJO MUNICIPAL

EL GENERAL MIAJA, MADRIÑO HONORARIO

Se rinde un sentido homenaje a la memoria de Durruti, muerto hace un año en defensa de Madrid

Ayer, a las once y media de la mañana, se reunió en sesión pública el Consejo Municipal, bajo la presidencia del camarada Rafael Henche. Fué leída y aprobada el acta de la anterior.

El Consejo se dió por enterado de una comunicación del gobernador civil en la cual se ratifican las cesantías de doce funcionarios municipales decretadas por el Ayuntamiento por haberlos considerado defectuosos al régimen.

Indefinidamente se pasó a discutir el orden del día, en el cual figuraba, entre otros proyectos y dictámenes, una moción de la Alcaldía proponiendo se solicitara de la Caja aseguradora del Instituto Nacional de Previsión la excepción a favor de la Corporación municipal del Seguro obrero obligatorio.

Para justificar las razones que le habían guiado al presentar dicha moción, el camarada Henche empezó diciendo que, aunque tenía la seguridad de que su iniciativa sería ya conocida de todos los consejeros, deseaba pronunciar algunas palabras en relación con la misma. Se trata de solicitar de la Caja aseguradora, o en su defecto del Ministerio correspondiente, que se exceptúe al Ayuntamiento de Madrid de esa obligación, permitiéndole asegurar a sus propios obreros, ya que el Ayuntamiento tiene solvencia suficiente para merecer esta excepción, aun cuando las circunstancias no se ajusten exactamente a lo que determina el reglamento por que se rige la Caja aseguradora. Por otra parte, el Ayuntamiento es lo suficientemente justo con su personal para que se tenga esa consideración, ya que no se trata de un patrono que con afán de lucro explota a los trabajadores que prestan sus servicios al vecindario, y sobre todo en la situación actual se conseguiría con ello un beneficio para el Municipio.

Ya hace tiempo—prosiguió—que había sido solicitada la excepción y no fué aceptada porque parecía ser que el reglamento calibraba no por la solvencia de la Empresa o del patrono, sino por el número de accidentes que se producían, por inutilidad o muerte, y concedía la excepción permitiendo que los asegurase en una entidad particular o Empresa. Pero la Alcaldía entiende que medirse por la solvencia moral y económica de la Empresa, que tenía a su servicio al personal. Con arreglo al reglamento, en virtud del núcleo de obreros que el Municipio tiene, debería pagar por la tarifa ordinaria más de un millón de pesetas anualmente del seguro de sus obreros, y el Ayuntamiento en el último quinquenio de 1928 a 1932 ha pagado por accidentes 93.062 pesetas, y por pensiones vitalicias concedidas, pesetas 70.603. Es decir, que por 163.665,90 pesetas que había pagado el propio Ayuntamiento a sus obreros accidentados y pensiones vitalicias en cinco años, por asegurar a sus obreros en la Caja Nacional había de pagar más de cinco millones de pesetas.

Añadió que tan enorme era eso, que en las negociaciones de entonces se vió y se llegó a conseguir que se concediera al Ayuntamiento madrileño un trato de favor, aplicándole la tarifa mínima y exonerando algún personal, como la Guardia urbana, Vigilancia sanitaria y Parques y Jardines, a las que se dió el carácter de autoridad, y con esa excepción y con esa tarifa más favorable el Ayuntamiento tenía que pagar anualmente de primas de seguro 328.354,75 pesetas, y lo pagado por la Caja aseguradora en un año a los obreros municipales era de una parte 10.692 pesetas y de otra 17.450 pesetas, o sean 28.142 pesetas, para lo cual el Ayuntamiento había de pagar 328.354 pesetas, o sean 300.000 pesetas más.

Terminó diciendo que estaba justificada que el Ayuntamiento de Madrid, y quiera todo su esfuerzo en resolverlo, y que la Alcaldía hiciera resaltar esa anomalía que, por ajustarse a una ley o reglamento, no debían de serlo, haciéndose preciso que al Ayuntamiento se le permitiera, lo mismo que a los demás patronos, asegurar a una Empresa particular de Seguros, o de lo contrario establecer su propio seguro el Ayuntamiento, a lo que, llegado el caso, la Alcaldía personalmente se inclinara por ese sistema, o sea que el Ayuntamiento sostuviera su propia Caja, ya que tenía solvencia y garantía para que sus obreros percibieran las pensiones generosamente fijadas, los que tuviesen la desgracia de sufrir un accidente de trabajo, inutilidad por edad o caso de muerte.

El compañero Serrano Batanero, por los republicanos, se adhirió a la propuesta del alcalde, haciendo breve historia de la finalidad con que fué creado el Instituto Nacional de Previsión, el cual no puede negar al Municipio madrileño lo que le conceda a particulares.

Sin más discusión, fué aprobado por unanimidad la moción de la Alcaldía. Después, el compañero Antonio Alba, de la minoría socialista, pidió pasara nuevamente a estudio de la Comisión respectiva una propuesta de la de Gobernación relativa al encargado de la vaquería municipal. Así se acordó.

Todos los demás asuntos del orden del día fueron aprobados sin discusión. Esto puede hacer creer al lector que los consejeros municipales acaban no presten la debida atención a los distintos extremos del orden del día, desde el momento en que casi todo se aprueba con facilidad en el salón de sesiones. No es aquél el motivo. Lo que ocurre es que la vida municipal se elabora y desarrolla hoy en el seno de las Comisiones, en las cuales tienen representación los cinco grupos políticos y sindicales que constituyen el Municipio. En ellas es en donde los consejeros exponen los razonamientos que creen convenientes para defender o combatir un asunto, con lo cual se han evitado aquellos largos debates públicos, en los cuales, salvo excepciones, parecía darse mayor importancia a lo secundario que a lo fundamental, por cuanto sólo servían, en muchos casos, como torneos oratorios.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El camarada Melchor Rodríguez, de la minoría confederal libertaria, aludiendo a la iniciativa lanzada por un barrio madrileño en favor de que se rinda un homenaje a Buenaventura Durruti, pidió se adhiera el Municipio a la propuesta en favor de la memoria del líder anarquista.

El compañero Serrano Batanero, por los republicanos, se adhirió a la petición de Melchor Rodríguez; recordando de pasada que por haber sido en algunas ocasiones el abogado de Durruti, había podido conocerle íntima y profundamente.

En nombre de la minoría comunista, el compañero Germán Alonso pronunció asimismo breves palabras de homenaje a Durruti, ofreciendo el concurso de sus correligionarios para lo que significase honrar su memoria.

Nuestro correligionario López y López, en nombre de las minorías socialista y de la U. G. T., expuso su opinión favorable a la propuesta de homenaje, a condición de que en la sesión sólo se aprobase la idea; pero no para llevarla a la práctica inmediatamente, ya que, aun siendo gloriosa la figura de Durruti, había que reconocer que era indispensable glorificar asimismo a muchos héroes que ofrecieron también su vida a la causa antifascista, tales como Barral, Martínez de Aragón, Belmonte y tantos otros. Ciertamente la memoria de Durruti merece el homenaje no sólo por haber sido un sincero luchador antifascista, sino también por haber pronunciado aquella frase que tan a menudo suele olvidarse en la retaguardia: «Renunciemo a todo, menos a la victoria.» Aceptemos hoy la idea, y cuando hayamos logrado la victoria, cuando no tengamos presente la pesadilla de la tragedia, cuando surjan el poeta y el escultor capaces de cantar y esculpir la epopeya de nuestra guerra y de la defensa de Madrid, entonces será el momento de estudiar la manera de llevarla a la práctica, sin olvidar que si mucho deberemos a los hombres no será menor el tributo que debemos igualmente a las ideas. Entre tanto, no olvidemos ninguna aquellas palabras de Durruti y sacrificémoslo todo a la victoria sobre el fascismo.

El camarada Henche resumió los discursos, y al adherirse a la propuesta, recomendó no se adoptara ningún acuerdo definitivo, sino que se dejara el asunto para más adelante.

EL GENERAL MIAJA, MADRIÑO HONORARIO

Por último, el compañero Serrano Batanero, después de aludir a la labor realizada por la Junta de Defensa desde el 7 de noviembre de 1936 hasta el momento de su disolución oficial, propuso que el Municipio acordara declarar madriño de honor al general Miaja, no sólo por haber sido el presidente de la misma, sino por la actuación que ha venido y viene desarrollando como defensor de la capital de España. La propuesta del consejero republicano fué aceptada por unanimidad, y por aclamación del Consejo se nombró madriño honorario al ilustre defensor de Madrid.

Seguidamente, sin más ruegos ni preguntas, se levantó la sesión.

Industriales multados

Durante la primera quincena del mes en curso, por el teniente de alcalde del distrito de Chamberí, han sido impuestas y cobradas las multas siguientes:

Por despachar leche aguada, 1.690 pesetas, en papel municipal, y 1.035 para gastos de guerra.

Por vino aguado, 785 pesetas; por alteración de precios, 1.510; por diferentes faltas de Policía urbana, 595.

En total, 5.615 pesetas; mandando diferentes cantidades de leche y verduras a la Guardería García Quejido y a la Casa Cuna.

Además, a los almacenes de Requisas de Ayuntamiento han sido llevados, entre otros artículos, sacos de café-malta, de patatas, pastillas de jabón, etc.

ADQUIERIENDO los «Sellos de Ayuda a los Refugiados» contribuyes a disminuir los sufrimientos de millares de españoles y a acelerar la evacuación de las zonas de guerra.

Sastrería SIRGO

ULTIMAS NOVEDADES EN TRAJES Y GABANES

BARQUILLO, 42. : Teléfono 35506

PRESERVATIVOS «LA IDEAL»

JARDINES, 23

Calidades superiores. Precios varios

MAQUINA ESCRIBIR

de oficina o de maleta compraria a particular, siendo de excelente marca. TELEFONO 22792

MADRID-BAR

BRAVO MURILLO, 1

GLORIETA DE QUEVEDO, 6

TELEFONO 40946

PRECISA PISO

bajo, entresuelo o habitaciones amplias barrio Salamanca, prefiriendo Torrijos o inmediaciones.

Razón: TORRIJOS, 15. MUEBLES

Hotel GRAN VIA

Esmerado servicio de Restaurant. Café. Bar.

AVENIDA DE P. Y MARGALL, 3

PAPELETAS DEL MONTE

Radios. Máquinas escribir, fotográficas. Gramófonos. CUBIERTOS. BANDEJAS PLATA. Objetos en general. Compra FOMENTO COMERCIAL. CABALLERO DE GRACIA, 8, ENTRESUELO DERECHA. TELEFONO 13666

TRABAJADORES DE COMERCIO

SE REUNIO EN VALENCIA EL COMITE NACIONAL

Durante los días 20, 21, 22 y 23 han tenido efecto las reuniones plenarias del Comité Nacional del Sindicato Español de Trabajadores de Comercio en la ciudad de Valencia, con asistencia del Comité ejecutivo, compuesto por los compañeros Antonio Masía, presidente; Manuel Varela, vicepresidente; Antonio Torre Gorostiza, secretario general; Gregorio Sanz, vicesecretario; Alfredo Caballero Palmer, tesorero; Antonio Vera, Moisés Guerra y Felipe Pulgar, vocales, y los delegados regionales: Ansel Peralas, por Castilla la Nueva; Jerónimo Nicolás, por Levante; Antonio Navarro, por la región Murciana; Virgilio Ierna, por la Vasco-Navarra; José Llorente, por el Asturiano-Montañés; Manuel Lorenzo, por Andalucía Occidental; José Baena, por Andalucía Oriental; Isidro Valdovinoso, por Cataluña; Antonio Parejo, por Extremadura; José Garmen de Pablo, por Aragón, representando a 90.000 afiliados.

Tenemos que destacar la asistencia de todos los delegados, encontrándose entre ellos los de algunas regiones invadidas por los traidores a su patria al servicio del fascismo internacional. El compañero presidente abre la sesión, dirigiendo unas palabras de salutación a todos los delegados y dedicando un recuerdo emocionado a todos los caídos en la lucha en defensa de la causa de la libertad; recuerda hechos heroicos de nuestros camaradas en el frente de batalla.

Por aclamación se acuerda enviar un saludo al Comité Nacional de la Confederación en la fecha conmemorativa del aniversario de la muerte del destacado militante antifascista Buenaventura Durruti.

A continuación se discute el orden del día, con aprobación de la Memoria que presenta el Comité ejecutivo, en sus epígrafes: Labor desarrollada por el Comité ejecutivo; Elección de las Delegaciones locales; Proposición de radicar algunos de los representantes en terreno fascioso; Propaganda oral y escrita, Relaciones con los trabajadores mercantiles catalanes. Pedidos, Traslado de domicilio, acordándose la fijación del nuevo en Barcelona, por estimar el Comité Nacional que de esta forma se presta mejor servicio a la causa; Circulares, en número de 31; Huelga de Málaga; Solidaridad con los trabajadores evacuados de Málaga; Bilbao, Santander y Asturias; Organización de las organizaciones atravesadas del Sindicato Asturiano, Cargos vacantes (quedan ratificados los nombres después del Congreso). Gestiones relacionadas sobre las órdenes de intervención e incautación de establecimientos mercantiles, Gestiones sobre Abastecimientos y Junta de Compras, Organización, Forma de cotización, Movimiento de fuerzas sindicales, con el ingreso de 85 Secciones y un total de afiliados de 36.340, además del engrandecimiento de las Secciones constituidas; Fronteras sindicales sobre este enunciado se acordó cumplir en todas sus partes nuestro reglamento, aprobado por la Comisión ejecutiva de la U. G. T. en 1933, para que estén encuadrados en este Sindicato Español todos los trabajadores del Comercio, sea cual fuere la función que desempeñen. Creación de un Comité de Enlace con las Federaciones de Ofertas, Negocios y Representantes; Creación de Cooperativas de tipo nacional.

Fueron nombradas Comisiones dictaminadoras sobre Economía, Control e Intervención, Política de Abastecimientos, Intendencia y Junta de Compras, Precios, Especulación y Acaparamiento, Creación de Cooperativas de tipo nacional, con Almacenes Centrales Provinciales. El Comité Nacional ha visto con simpatía la celebración del III Congreso del Secretariado de la U. G. T. de Cataluña, acordándose enviar un saludo cordial a su nueva Comisión Ejecutiva; haciendo constar públicamente su satisfacción por haber sido elegido a la misma para secretario de Prensa y Propaganda el compañero Agustín Cid, vicepresidente de nuestra Sección de Barcelona.

El Comité Nacional se adhiere al Gobierno del Frente Popular y reconoce la gran obra y esfuerzo que éste está realizando para conseguir el total aplastamiento de los invasores fascistas. El Comité Nacional acuerda la creación de escuelas de capacitación de la mujer y la juventud en todas sus Secciones. El Comité Nacional ofrece sus trabajadores especializados para la mejor organización del abastecimiento, Junta de Compras del Ministerio de Defensa Nacional, Intendencia Militar y demás organismos que se dediquen a la compra y distribución.

El Comité Nacional aboga por la creación de Cooperativas, tipo nacional, con almacenes provinciales y red distribuidora, con representación nacional del Estado, de la Federación de Cooperativas y de este Sindicato Nacional. Después de discutir ampliamente la posición adoptada por el Comité Nacional, en su última reunión extraordinaria, en relación con la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores y su cumplimiento por el Comité Ejecutivo del Sindicato Español, el Comité Nacional acuerda:

1.º Aprobar la interpretación justa de...

1.º Que a los efectos de la ley de Cooperativas y sus disposiciones complementarias, se constituyan en todos los lugares que exista organización sindical de esta Federación Cooperativas populares de consumo.

2.º Que los Sindicatos que tengan establecimientos incautados les den forma legal, transformándolos en Cooperativas, creando las aportaciones con arreglo a la ley.

COMITE NACIONAL AMPLIADO Teniendo en cuenta las excepcionales circunstancias por que atraviesa el país, y observando la necesidad de pulsar las distintas modalidades adoptadas por cada provincia, en lo que se refiere a los problemas surgidos como consecuencia de la guerra, y no habiendo posibilidad de celebrar Congreso Nacional, el Comité Nacional se pronuncia por la celebración de un Comité Nacional ampliado, que, por carecer de reglamentación estatutaria, ha de desenvolverse con arreglo al orden del día siguiente:

- 1.º Gestión del Comité Nacional durante el periodo de guerra.
2.º Organización.
3.º Fronteras sindicales.
4.º Abastecimientos.
5.º Control, Intervención, Incautación, Cooperativas y Colectivización en establecimientos mercantiles.
6.º Futura estructuración del comercio.
7.º Salario y coste de la vida.
Para la discusión y resolución de la Memoria e intervención de los delegados, se seguirán las normas establecidas en los estatutos para los Congresos.
La representación que los delegados tendrán en el Pleno ampliado se ajustará al siguiente:
1.º Donde haya constituido Sindicato Provincial, será éste quien elija los representantes de sus Secciones, por procedimiento normal reglamentario.
Podrán estar representadas todas las Secciones, directa o indirectamente, por delegación expresa.
2.º A los efectos de votación, se verificará ésta con arreglo a lo que dispone el artículo 47 de los estatutos de la Federación Nacional.
3.º No podrán ser elegidos delegados los compañeros sindicados con posterioridad al 18 de julio de 1936.
Aquellos Sindicatos que no tengan ningún afiliado comprendido en el párrafo anterior podrán mandar la representación con voz, pero no voto.

da por el Comité Ejecutivo al mandato del Comité Nacional extraordinario.
2.º Ratificar el acuerdo tomado en el mismo Comité Nacional referente al pleito de la U. G. T.
3.º Visitar el Comité Nacional en pleno a la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. para hacerle patente su adhesión. No encontrándose en Valencia la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., se envía un telegrama a su secretario, Rodríguez Vega, saludándole y transmitiéndole estos acuerdos.

Por estar este organismo nacional estatuido en forma federativa, se acuerda sustituir el nombre de Sindicato Español de Trabajadores de Comercio por el de Federación Nacional de Trabajadores de Comercio.
El Comité Nacional acuerda dirigir un saludo efusivo y cariñoso a todos los trabajadores que se encuentran en los frentes de batalla defendiendo nuestra liberación; asimismo se dedica un recuerdo emocionado a los que sacrificaron su vida en aras de la redención del proletariado.
Dirigir un saludo cordial a Rusia, México y a todos los trabajadores del mundo.

PONENCIAS APROBADAS No siendo posible, por falta de espacio, recenar todas las ponencias que examinó el Comité Nacional, se destacan las siguientes:

Control Obrero.—Al llegar el 19 de julio de 1937 y producirse la sublevación militar fascista en nuestro país, que trajo como consecuencia en todas aquellas zonas de la España leal el derrumbamiento inevitable de la economía capitalista, los trabajadores se vieron obligados a intervenir en todos los comercios y establecimientos, para hacerse cargo de su dirección en aquellos que habían sido abandonados por sus antiguos patronos y ejerciendo un riguroso control en todos los demás para evitar el sabotaje a la nueva situación económica que pudieran haber realizado aquellos elementos contrarios a la clase trabajadora.

Para dar una situación de derecho legal a esta labor, que de acuerdo con los Sindicatos han venido realizando los trabajadores durante los meses que llevamos de guerra;
Para canalizar la situación de las Empresas y comercios, en evitación de posibles competencias y unificar su situación y mejor desenvolvimiento.

El Comité Nacional se pronuncia, para elevar a los organismos de gobierno, por las siguientes conclusiones:

- 1.º Que por el Gobierno se promulgue una ley de Control obrero, en la que estén garantizados los derechos de los trabajadores y reguladas las funciones y facultades en orden a la dirección y administración del comercio.
2.º Hasta tanto no se publique esta ley, se decretará el reconocimiento y legalización de los acuerdos y compromisos concertados entre patronos y obreros, respetándose los que mejoren la letra y el espíritu de la ley.
3.º Que los comercios o negocios abandonados por los patronos queden colectivizados y regidos plenamente por sus obreros, regulándose sus derechos y funciones, así como la intervención adecuada del Estado, a los efectos de los beneficios y su distribución y administración.
4.º Que para la confección de esta ley y su reglamento se tengan presentes los acuerdos y resoluciones del Comité Nacional de la U. G. T. de España, con los cuales está plenamente identificado este Comité Nacional.

COOPERATIVAS

Para nadie es un secreto que los Sindicatos tomaron en los primeros momentos estos establecimientos que, por medio de sus afiliados, explotan, de una manera más o menos justa; y si bien en algunos casos se mantienen defectos y procedimientos viejos, que hay que desterrar, en otros se han conseguido resultados positivos y, en general, se ha tratado de evitar la ocultación y desaparición del capital.

No estamos satisfechos. Abogamos porque se convierta la venta y distribución en Cooperativa; pero no de nombre, sino empleando procedimientos cooperativistas y sentando los jalones de un régimen cooperativista efectivo, que en un plazo no lejano sustituya al viejo y anticuado comercio, y seamos nosotros los que aceleremos su caída, con la transformación del mismo, para que vaya al unísono de la vida política y social de nuestro país.

En consecuencia, el Comité Nacional se pronuncia por:

- 1.º Que a los efectos de la ley de Cooperativas y sus disposiciones complementarias, se constituyan en todos los lugares que exista organización sindical de esta Federación Cooperativas populares de consumo.
2.º Que los Sindicatos que tengan establecimientos incautados les den forma legal, transformándolos en Cooperativas, creando las aportaciones con arreglo a la ley.

COMITE NACIONAL AMPLIADO

Teniendo en cuenta las excepcionales circunstancias por que atraviesa el país, y observando la necesidad de pulsar las distintas modalidades adoptadas por cada provincia, en lo que se refiere a los problemas surgidos como consecuencia de la guerra, y no habiendo posibilidad de celebrar Congreso Nacional, el Comité Nacional se pronuncia por la celebración de un Comité Nacional ampliado, que, por carecer de reglamentación estatutaria, ha de desenvolverse con arreglo al orden del día siguiente:

- 1.º Gestión del Comité Nacional durante el periodo de guerra.
2.º Organización.
3.º Fronteras sindicales.
4.º Abastecimientos.
5.º Control, Intervención, Incautación, Cooperativas y Colectivización en establecimientos mercantiles.
6.º Futura estructuración del comercio.
7.º Salario y coste de la vida.
Para la discusión y resolución de la Memoria e intervención de los delegados, se seguirán las normas establecidas en los estatutos para los Congresos.
La representación que los delegados tendrán en el Pleno ampliado se ajustará al siguiente:
1.º Donde haya constituido Sindicato Provincial, será éste quien elija los representantes de sus Secciones, por procedimiento normal reglamentario.
Podrán estar representadas todas las Secciones, directa o indirectamente, por delegación expresa.
2.º A los efectos de votación, se verificará ésta con arreglo a lo que dispone el artículo 47 de los estatutos de la Federación Nacional.
3.º No podrán ser elegidos delegados los compañeros sindicados con posterioridad al 18 de julio de 1936.
Aquellos Sindicatos que no tengan ningún afiliado comprendido en el párrafo anterior podrán mandar la representación con voz, pero no voto.

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS
ALKAZAR.—5:30: Tú, gitano, y yo, gitano.
ASCASO.—5: Reinar después de morir.

IDEAL.—4:30: La Revoltosa y El niño judío.
JOAQUIN DICENTA.—5:30: Las ansiosas.
LARA.—5:30: Los ahuecaos.
LATINA.—5:30: Escarchita (El Americano, El Chozas, Frasquillo, Mercedes León).

ASTUR.—4 y 6: Vivamos de nuevo.
AVENIDA.—Desde las 4: El rey de los condenados (tercera semana).
BARCELO.—3:30 y 5:45: La vida futura.
BELLAS ARTES.—Desde las 4: La murgueta del batallón.
BENAVENTE.—Desde las 4: ¿Hombre o mujer?
BILBAO.—4 y 6: Cogido en la trampa y Haciendo de las suyas (Stan Laurel-Oliver Hardy).
CALATRAVAS.—Desde las 11: Dos espías.
CALLAO.—De 3:30 a 8: Los conquistadores (por Richard Dix).
CAPITOL.—4 y 6: Prisionero del odio (segunda semana). Intermedios por la Orquesta Cases.

MADRID.—Desde las 4: Esto es música.
MADRID-PARIS.—Desde las 11: Es el amor (segunda semana).
METROPOLITANO.—Desde 3:30: Rebelión a bordo.
MONUMENTAL.—4 y 6: La reina mora.
OLIMPIA.—Desde las 4: Bolero.
PADILLA.—4 y 6: Una noche en la Opera.
PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6: Deseo (por Marlene Dietrich y Gary Cooper).



WARNER BAXTER y ANN LORING, en JOAQUIN MURRIETA, film eminentemente revolucionario, cuyo estreno tendrá lugar el lunes próximo en CAPITOL

BARRAL.—5:30: Amores y amores.
CALDERON.—3:15 y 5:30: Pastora Imperio, Cástex, Anita Costa, Elsie and Waldo, Arthur, Muguet-Albalcin, Varea, Nelly-Romero, Ruiseñor Navarro, Juanita Crespo Elisa de Landa, Rámper.
COMEDIA.—5: ¡Cuidado con la Pacal!
CHUECA.—5: Nuestra Natacha.

MARAVILLAS.—5:15: Tatí... Tatí...
MARTIN.—5:15: Las vampiras.
PARDINAS.—5:30: El prisionero de la guerra (Pepita Rollán-Calvo de Rojas).
PAVON.—5: España en pie.

TEATRO PROGRESO
TODOS LOS DIAS
Exito maravilloso
ROSA DE MADRID
UNA MAGISTRAL INTERPRETACION

PROXIMAMENTE
El misterioso Dr. CARPIS
DOLLY WOHBRUCK DOROTHEA WIECK
DIRECCION ARTUR ROBISON MUSIC THEO MACKEBEN

ESLAVA.—5: Don Juan Tenorio sonoro (Rafael Arcos-Laura Pinillos). Orquesta K. D. T.
ESPAÑOL.—5:30: Electra.
FUENCARRAL.—5:30: Katiuska.
GARCIA LORCA.—3:45 y 6: Pepita D'Heria, Estrella Macarena, Rosa Andalucía, Carmen López, Los Farban, Carmelita Vázquez, Carmelita Caballero, Sepepe, Niña de los Peines, Niño Pérez, Pom-poff, Thedy. Orquesta Madrid. Fiesta americana.

POPULAR.—(Revistas.) 5: ¡Que me la traigan!
PROGRESO.—5:30: Rosa de Madrid.
ZARZUELA.—3: La tragedia optimista y El bulo.
CINES
ACTUALIDADES.—Desde las 11: Aquí viene la Armada.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sindicato de la Industria del Calzado. Se convoca a todos los afiliados al Sindicato de la Industria del Calzado a la asamblea general extraordinaria, que se celebrará mañana, domingo, a las nueve y media de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Unificada, calle de Jordán, número 16. Se proyectará una formidable película. Este acto ha sido organizado por la Célula Antonio Céspedes de la J. S. U.
Agrupación de Dependientes Municipales de Chamartín de la Rosa.—Esta Agrupación celebrará junta general ordinaria el próximo lunes, día 29, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, calle de Garibaldi, 22 (Casa del Pueblo), para tratar asuntos de interés.

Sindicato de Obreros Protésicos Dentales.—Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria mañana y pasado mañana, en su domicilio social. La reunión de mañana dará comienzo a las diez de la mañana.

Grupos Sindicales Socialistas
El de Telégrafos.—Se convoca a todos los afiliados a este Grupo a una reunión, que se celebrará en nuestro domicilio social, Velázquez, 47, hotel, el próximo lunes, a las cinco de la tarde.
Dada la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la puntual asistencia.

Mezclas de Transporte, Carbones e Industrias en General.—Por la presente se convoca a todo el personal de la Sección de Mozos del Transporte (Carbones) a una junta general ordinaria, que se celebrará en Piamonte, número 7, mañana, domingo, a las diez de la mañana.

El de Obreras del Hogar.—Todas las afiliadas a este Grupo, a la Agrupación Socialista Madrileña y simpatizantes socialistas pertenecientes a Obreras del Hogar deberán pasarse hoy, sábado, a las cinco de la tarde, por la Unión de Grupos Sindicales Socialistas, Velázquez, 47 (hotel), para un asunto urgente que les interesa.

Juventudes Socialistas Unificadas (Sector Oeste).—Se invita a todos los compañeros de las barriadas plaza de España y Fuente de la Teja, del Sector Oeste de las Juventudes Socialistas Unificadas, de nuestra barriada caídos en la lucha contra el fascismo, invasor de nuestra patria, que se celebrará mañana, domingo, a las diez de la mañana, en el local del Sector Oeste de la Juventud Socialista.

El de Porteros.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes al Grupo Sindical Socialista de Porteros que hoy, sábado, a las tres y media de la tarde, se celebrará junta general extraordinaria en el Círculo del Norte, Francisco Giner, 8.

Sortijas con fotografía, llamando al teléfono 8789, enviamos muestra a domicilio.
No entregue su parate RADIO a manos inexpertas, con «LA ARGENTINA». Variedad aparatos seis, ocho lamparas toda onda Goya. Teléfono 60926 (Metro Goya).

Círculos Socialistas
El del Puente de Toledo.—Hoy, sábado, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, Lagasca, 16, dará una charla la camarada Carmen Cuely, a la que deben asistir las compañeras pertenecientes al Grupo Femenino y en general todas las afiliadas a este Círculo.

TIENE MAQUINA
de escribir? Empeñada o no, jamás le valdrá lo que hoy: pago doble, como absolutamente nadie. Convenzase. Tel 48138.

FABRICA ESPAÑOLA DE CONFECCIONES
(Talleres al servicio de Guerra)
Plaza de Progreso, 16. Madrid.

RELOJES COMPRO
empeñados o no, marcados o no, antiguos y modernos; pulsera y bolsino. Tel 48138.

TEATRO ESPAÑOL
Dirección, MANOLO GONZALEZ
Todos los días, el drama inmortel
ELECTRA
Obra cumbre del ilustre PEREZ GALDOS

CARRETAS.—Desde las 11: En busca de una canción.
CHAMBERI.—Desde las 4: Dos fusleros sin bala.
DORE.—3:45 y 6: Inferno negro.
DOS DE MAYO.—4 y 6: Tiempos modernos.
DURRUTI.—Desde las 4: El joven conde. Lolita Granados y Aquilino.
ELCANO.—Desde las 4: Héroes de tachuela.
ENCOMIENDA.—3:30 y 5:30: La destrucción del hampa.
FIGARO.—3:30 y 6: Billy, dos veces hijo, y El honor del batallón.
FOR.—Desde las 4: Encadenada.
GENOVA.—4 y 6: Vidas en peligro.

RIALTO
NOCHES DE PARIS
LUNES PROXIMO

PANORAMA.—Desde las 11: Samarang. Paqueta Almería (tercera semana).
PLEYEL.—Desde las 4: Esta noche es nuestra.
POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 3:30 a 8, programa doble: El desfile de la risa y Sombras trágicas.
PRENSA.—Desde las 4: El ángel de las tinieblas.
PROYECCIONES.—Desde las 4: Made-moiselle Doctor. Inesita Pena y Orquesta Palermo.
RIALTO.—Desde las 4: Una morena y una rubia. Varietés, con Margarit and Francis, en su creación de Bolero.

TEATRO DE LA LATINA
Un drama de pena y amor
ESCARCHITA
con EL AMERICANO, CEJUDO, EL CHOZAS y FRASQUILLO-LEON

ROYALTY.—4 y 6: En persona.
SALAMANCA.—4 y 6: Las pícaras mujeres.
TETUAN.—3:30 y 5:30: La ciudad sin ley.
TIVOLI.—4 y 6: ¡Centinela, alerta! (tercera semana).



Una escena de SU SEÑORÍA SE DIVIERTE, film cuyo riguroso estreno tendrá lugar el próximo lunes en MADRID-PARIS

INSTRUCCION PUBLICA
NUEVO PLAN DE ESTUDIOS EN LAS ESCUELAS PRIMARIAS

BARCELONA, 26.—El Ministerio de Instrucción Pública ha facilitado la siguiente nota:
«Se reciben en este Ministerio noticias de la buena acogida que ha tenido el decreto de 30 de octubre último que establece un nuevo plan de estudios para las escuelas primarias.
Hay algunas novedades, que conviene destacar, en este plan de estudio, porque representan un verdadero progreso en nuestra vida escolar.
Se da en él una importancia grande a la enseñanza de nuestro idioma; se hace que los niños aprendan, antes que la gramática, a hablar, a leer y a escribir, como bases necesarias para el conocimiento de su propia lengua. Se establece el estudio de nuestra literatura mediante ejercicios de recitación; se disponen los ejercicios para que los niños aprendan a expresarse correcta y lógicamente.
Otro aspecto interesante de la reforma es la importancia que se da al conocimiento del medio en que el niño vive: el

medio natural, el estado de las cosas y de los seres que rodean al niño y el estado social. Se hace para ello obligatoria la visita a los talleres de trabajo, fábricas, minas, grandes centros industriales, etcétera, para poner en contacto la escuela con la realidad de la vida de los trabajadores y con los medios de producción. Y sobre esta base se crea una nueva materia en el plan de estudios primarios: los conocimientos económicos sociales, que hasta ahora estaban ausentes del trabajo escolar.
Se concede una atención preferente a los trabajos prácticos y de taller, con el fin de que, desde los primeros momentos, se complete la enseñanza del niño con los métodos y útiles de trabajo.
Se atiende a la educación física de la infancia, no sólo por la práctica de ejercicios sistemáticos durante la jornada escolar, sino suprimiendo los trabajos normales una tarde cada semana para dedicarla íntegramente a los juegos, ejercicios y deportes que garanticen el fortalecimiento de la juventud.» (Febus).

CAFÉ EUROPEO
GLORIETA DE BILBAO, 1
CARRANZA, 2
Mariscos, cerveza, café y licores.
DENTISTA
Dentaduras, Consultas, etc.
CASA MORELL
TALLER DE REPARACION DE MAQUINAS DE ESCRIBIR, etc.
HORTALEZA, 17

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre..... 10,50  
25 ejemplares, 2,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:  
Pídanse tarifas a la Administración  
Apartado de Correos 10.036

## FRANCO SE BURLA

Ofrece retirar tres mil voluntarios extranjeros si le conceden la beligerancia

LONDRES, 26.—La respuesta de los rebeldes de Salamanca ha sido repartida entre los delegados del Comité de no intervención. La contestación es un documento calco del fascismo italiano; parece que el traidor Franco considera la retirada de 3.000 voluntarios de ambos campos como la cifra que debe señalarse como sustancial para el reconocimiento de los derechos de beligerancia.

Comentando esta contestación, el «News Chronicle» hace resaltar que únicamente la cifra puede considerarse, a lo sumo, como la de una retirada simbólica, idea abandonada en el pasado mes de octubre por el Comité de no intervención, y agrega, por tanto, que el Comité va a encontrarse ante las mismas dificultades que se le presentaron en el citado mes de octubre. — (Fabra.)

## EL CHANTAJE FASCISTA

Alemania e Italia no ocultan ya sus planes de agresión a Francia

LONDRES, 26.—«La Prensa» escribe: «Es preciso que Inglaterra y Francia se rindan a la evidencia. Igual que en 1914, Alemania—hoy ayudada por ellas—aspira a dominar Europa y el mundo, y no cesará en sus maneos hasta que Francia e Inglaterra se encuentren completamente bajo su dominación. No quiere batirse, pero si no logra sus fines con astucia y chantaje, se batirá cuando crea que es la más fuerte. Es necesario no llegar a tener ese sentimiento. Por ello—agrega el articulista Bure—, me molestan las cantilenas pacifistas de nuestros ministros y de los ministros británicos.» — (Fabra.)

ROMA, 26.—La Prensa italiana sigue en sus iracundos ataques contra el pretendido discurso del ministro de Marina francés, no obstante el mentis categórico dado por el mismo.

El periódico «Lavoro Fascista» quiere hacer ver que el Gobierno francés se prepara para una guerra, y dice que Italia no solamente no la teme, sino que tampoco la odia. Dice que ha desaparecido el tiempo en que Carducci podía decir, al hablar de Italia, que «ambamos intensamente a Francia». Aquel tiempo ha pasado, para no volver, como consecuencia de demasiadas cosas que han ocurrido. — (Fabra.)

## LOS VIAJES POLITICOS

### LA PRENSA FRANCESA CENSURA AGRIAMENTE LA MANIOBRA DE CHAUTEMPS Y DELBOS

PARIS, 26.—El jefe del Gobierno, Chautemps, y el ministro de Negocios, Delbos, saldrán el domingo de París, por la tarde, con dirección a Londres. — (Fabra.)

PARIS, 26.—Los periódicos comentan la próxima visita de los señores Chautemps y Delbos a Londres, y se preguntan si se va a continuar haciendo el juego a Alemania con concesiones, cuya maniobra ya se dibuja en esta visita.

Consideran que desde 1918 sólo se ha ido con el fin de buscar o conceder las reivindicaciones alemanas, y han logrado que los victoriosos se anticipen a los deseos de los vencidos. Se preguntan a qué precio se hará pagar Francia un apaciguamiento provisional, y consideran que si el Quai d'Orsay tuviera la debilidad de dejar abandonada a Checoslovaquia, la hegemonía alemana será segura en la Europa Central.

El comentario de «L'Humanité» dice: «Hay motivos para suponer que el viaje a Londres ha de ser una prueba decisiva: o Francia se asegura el concurso británico en su resistencia contra los proyectos expansionistas de Alemania, y la entente franco-británica demuestra de este modo su eficacia, quedando garantizada la seguridad de Europa, o Francia acepta defender en Praga el programa de Berschtesgaden. Con esto último se daría lugar al desencadenamiento de la empresa alemana.» — (Fabra.)

EN RESPUESTA A LOS FASCISTOIDES POLACOS, DELBOS RECONOCE QUE LA VOZ DE LOS PUEBLOS DEBILES NO TIENE ECO EN EUROPA

PARIS, 26.—Con motivo del próximo viaje de Delbos a Varsovia, el Grupo parlamentario franco-polaco ha ofrecido un buque al ministro de Negocios francés.

El presidente del Grupo pronunció un discurso en el que, dirigiéndose a Delbos, dijo: «En vuestro viaje diréis que en la Europa inquieta de hoy Francia no tiene más que un objetivo constante: el mantenimiento de la paz. No dejéis de decir que nuestro país no se abandona, incluso cuando se muestra conciliador, y que permanece fiel a los compromisos contraídos, como sabría hacerlo valientemente, cumpliendo con su deber, si el destino se lo impusiera.

El embajador de Polonia habló después, y dijo que Delbos tendrá en su país una acogida sincera, cordial y amistosa, y afirmó que la alianza polaco-francesa es elemento indispensable en el equilibrio de Europa.

## LA CONQUISTA DEL ESPACIO

### HIDROAVIONES GIGANTES PARA LA PANAMERICAN AIRWAYS

Podrán llevar 50 pasajeros en vuelos largos y hasta 72 en vuelos cortos

WASHINGTON, 26.—Se están construyendo en los talleres de la Boeing Aircraft Company, de Seattle, seis hidroaviones gigantes, que podrán llevar 50 pasajeros y volar 3.000 millas sin escala. La Panamerican Airways ha contratado su construcción, y quiere utilizarlos en el servicio transoceánico. Heredaran el nombre «Clipper», que llevan los más pequeños aviones utilizados hasta ahora por la Compañía.

En vuelos cortos, estos aparatos podrán llevar hasta 72 pasajeros. Con sus cuatro poderosos motores desarrollan más caballos de fuerza que dos locomotoras corrientes de ferrocarril. Leses de estudio requirieron los motores para que llegaran a tener las condiciones aceptables para esta clase de vuelos. Los hidros tendrán una velocidad de más de 300 kilómetros por hora, y podrán sostenerse, en caso de necesidad, con dos motores solamente. Las alas miden 152 pies. Cada aparato, sin los motores, pesa unas 40 toneladas. — (United Press.)

## REUNION EN PARIS

### Aplazamiento del Congreso de la U. G. T. que convocaron los ejecutivos destituidos

VALENCIA, 26.—Se ha hecho pública una nota, que firma Largo Caballero, en la cual se da cuenta de que la Federación Sindical Internacional convoca a una reunión en París, durante los días 7 y 8 de diciembre, para discutir con representantes de la Ejecutiva de la U. G. T. y del grupo disidente la situación interna de esta Sindical.

Se dice en esa nota que a la reunión asistirán Rodolfo Llopis, Pascual Tomás y Largo Caballero, y que ya se ha comunicado a las organizaciones que se aplaza el Congreso que, por su cuenta, habían convocado los ejecutivos destituidos. — (Diana.)

## LA GUERRA EN ORIENTE

### Los chinos afrontan una violentísima ofensiva japonesa hacia Nankín

SHANGHAI, 26.—Noticias de fuente china anuncian que las fuerzas chinas han construido nuevas obras de defensa a 15 kilómetros de Nankín para reforzar la defensa de la capital. — (Fabra.)

SHANGHAI, 26.—Noticias de origen japonés dicen que las fuerzas niponas se han apoderado esta mañana de Chang Hsing, localidad importante, situada en la carretera de Nankín. Las mismas noticias dicen que los japoneses han obligado a los chinos a replegarse hacia las montañas situadas alrededor del lago Tai Hu, donde seguramente no tardará en librarse una violenta batalla, de la cual, según los japoneses, depende la suerte de Nankín. — (Fabra.)

SHANGHAI, 26.—Continúan librándose violentos combates en toda la región del lago Tai Hu. El ataque japonés es violentísimo frente a la primera cortina del Yan Tse. Los fuertes de Kiang Yin son bombardeados desde hace varios días por los barcos de guerra japoneses; pero los chinos resisten encarnizadamente.

En las provincias de Chan Tung, las tropas chinas han volado tres diques del río Amarillo, inundando un campo de concentración de fuerzas japonesas y causando graves numerosas bajas.

En otros puntos, las fuerzas chinas han contraatacado, obligando a los japoneses a replegarse hacia el Norte. — (Fabra.)

## BAJO EL SIGNO DE MARTI

### Cuba y España ante una rehabilitación

El grito me vino de Cuba. Labios españoles, con sabor de zapote y malanga, habían abierto su jaula de palmas y mangles en un orto de ópalo o un oasis de fuego, para que este grito saliera—saeta aguda de esperanzas—por los náuticos caminos del patrio retorno.

El grito me vino de Cuba, jugoso y caliente. Me vino aromado de caña madura, de dulzura melosa de calmito y de cadencia líbrica de son. Y yo, que aún guardo en mis ojos el deslumbramiento de aquel sol de maravilla, he dejado al grito—síntoma de concordia y de justicia—la rama de mis párpados, como descanso al vuelo y pedestal al trino. Y aquí está, sobre ella, abierto el pico en ángulo a todos los vientos de España, y acordando, ante pentagramas de justicia, sus cantos de reivindicación.

Todos lo sabéis. Eran ocho estudiantes. Ocho troncos de palmera, verticales de cuerpo, verticales de alma. Sólo un viento—el de la sabiduría—logró curvar el arco en sueño de su carne. Mas fué su curvatura noble semicírculo sobre la tierra fértil de los textos hipocriticos.

Todos lo sabéis. Eran ocho estudiantes, que nacieron—trágico y glorioso Belén el suyo—bajo anclas de opresión y junto a lonas de rebeldía. Nacieron en ese instante—inicio y meta de los pueblos—en que el dolor, cansado de sus rejas de silencio, se apresta a saltar, hecho torrente, sobre la tierra sin cauces de la revolución.

Así nacieron, y fué su primer valgo de dolor y rebeldía. Y es que, en premonición cruel y feliz, sintieron en el retoño del tobillo la presión ominosa del grillete antes que el clavel de sus plantas se abriera en jardines de equilibrio.

¿De dónde les vino su anticipación de martirio?... ¿Robaron, soplos preoces de viento, a la campana de «La Demajagua», rebatos en agraz para sus oídos vírgenes?... ¿Les llevó una caracola, desde Guantánamo, por caminos de espuma, las ansias de invasión de Gómez?... ¿Vieron en íntimos espejos de nieve fulgír el azabache triunfante de Maceo?... ¡Ay, no lo sé!... Sólo creo que tuvieron como canción de cuna los versos sencillos de Martí. Y que oyendo sus versos, en la somnolencia del ser y no ser, alzaron los ojos al cielo para sentir, como el apóstol de «Dos Ríos», la misma desfloración de sus retinas ante la estrella sola y grande de las cinco puntas. De esa estrella que llevaron clavada en sus pupilas en todo lo breve de su vida y en todo lo amargo de su muerte. Porque murieron. Murieron los ocho estudiantes.

¡Ay, el mandato negro de aquellos militares mal llamados españoles que hacían sonar inconscientes y crueles, en aire ya cargado de afanes liberatorios, la áspera nota de la incultura y la barbarie envuelta en el trágico y nico bautido de sus uniformes de rayadillo!... ¡Ay, el derecho omnipotente de los sables cobardes, frente a la valentía inerme de las palmeras!... ¡Ay, la cloctencia callada, turbia y nefanda de la pluma, en la oscuridad galeada del despacho oficial, ante el verbo de fuego que sólo quiere y puede abrirse al sol!... Vosotros fuisteis, rayadillo trágico, sable cobarde y pluma turbia, quienes amastéis con fango la más ruin de las infamias. Vosotros quienes manchasteis la blancura de sus trajes y de sus almas, con el más horrible de los delitos inventados. Vosotros quienes un día los alineasteis contra el muro infamante. Vosotros quienes disparasteis los fusiles malditos. Vosotros quienes segasteis sus vidas en flor. ¡Vosotros, sí!... Porque no hubo ni hay en España—en la España auténtica, en la España libre—ningún hombre capaz de oprimir el gatillo frente a quien lleva en los ojos, como un símbolo, una estrella de cinco puntas...

Podéis tender, españoles republicanos de Cuba, desde el Centro Gallego hasta el Centro Asturiano de la Habana, vuestras manos, trémulas en la espera, formando un arco sobre la estatua—símbolo y fruto—de Martí. Podéis tenderlas a todo lo largo del arado de la isla—camino de ansias desde el Cabo de San Antonio a la Punta Maisí—como un cordón vivo, rehabilitador y rehabilitado. Y podéis tenderlas porque a vuestra petición ha salido a buscarlas el alma libre de España—d la España libre—con los brazos abiertos, a la mitad del camino.

Y es que la verdad estaba ya en nuestros labios y en nuestros corazones hace hoy sesenta y seis años. Nadie ignora en la Iberia auténticamente republicana que no fueron los ocho estudiantes de Medicina—vilmente asesinados por quienes, diciéndose dignatarios del Gobierno de España, sólo representaban sus turbios afanes de enriquecimiento y tiranía—quienes profanaron la tumba de Gonzalo Castañón, director del diario tradicionalista «La Voz de Cuba». Nadie ignora que murieron limpias las manos y el alma como rosas de té. Y nadie, que su salto al vacío infinito fué el lastre que pusieron en sus alas hombres corroidos por lepra esclavizadora, para que no siguieran persiguiendo, por caminos de anhelo, la estrella de la libertad de Cuba.

Pedís al Gobierno del pueblo español algo que el pueblo concedió hace ya muchos años. Algo que concedieron los mismos organismos oficiales que representaban entonces—dolorosamente, ¡ay!—a una patria que, por querer ser la patria del mundo, viene desangrándose a lo largo de todos los caminos, hasta hoy, en que vive y muere por no dejar de ser la patria de ella misma. Queréis que oficialmente se rehabilite por España la memoria sagrada de estos ocho mártires de la libertad y de la opresión. De la libertad de Cuba y de la opresión de una España que, muerta y bien muerta entre cenizas de pasado amargo, aún quieren levantar, vergonzosamente podrida, hombres tan muertos como ella.

Si. Es justa vuestra petición y llega a nosotros en un momento doloroso, pero cuajado de oportunidad. Nuestra guerra, por sí sola, contesta a vuestro grito. ¡Decidlo a los cubanos, españoles de Cuba!... Decidles que estamos reeditando su gesto y su gesta. Decidles que estos militares ahitos de poder, pero ansiosos de tiranía y sedientos de venganza por nuestra rebeldía al yugo, y contra quienes luchamos en defensa de nuestra vida y nuestra libertad, son los mismos que amargaron las mieles de Cuba con acíbaros de esclavitud. Los mismos que fustigaron sus carnes con látigos de tiranía. Los mismos que ensangrataron sus campos con amapolas de muerte, y los mismos, ¡los mismos!, que ordenaron a miserables guilaños de soldados segar la vida en flor de los ocho estudiantes de Medicina.

No temáis, no, españoles de Cuba, en el paréntesis abierto de vuestra espera. Y no temáis, porque el Gobierno de España—de la España republicana, rebelde al yugo y a la tiranía—tiene un sentido estricto de la justicia y una experiencia dilatada y gloriosa del concepto de la libertad. No pueden dejar de ser honrados y rehabilitados por España quienes honra y rehabilitación merecen. Por caminos de espuma ha de llegaros Esperanza así, las manos tendidas, del Centro Gallego al Centro Asturiano, como una trenza de ansias vivas. Y en medio de la trenza, Martí, sobre su pedestal sencillo y su sencilla grandeza, como una conjunción. Como una conjunción nueva y definitiva entre Cuba y España.

Manuel MUR OTI

## EL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL Y LA PRENSA

Recibimos del Comité Provincial del Socorro Rojo Internacional (Comisión de Ayuda) la carta que sigue:

«Estimado camarada director de EL SOCIALISTA:

Siendo una de las tareas del S. R. I la ayuda a todos los combatientes y familiares de los mismos, y considerando que todos los obreros de la Prensa, tanto de talleres como de redacción y administración, están efectuando una labor, dentro de la retaguardia, digna de prestar todo el apoyo de que son acreedores, esta Comisión de Ayuda del Comité Provincial del Socorro Rojo Internacional ha acordado hacer una entrega de víveres a todo el personal de la Prensa madrileña.

A este efecto, mucho te agradeceremos que, a la mayor brevedad posible, nos envíes a esta Secretaría de Ayuda una relación nominal de todo el personal de ese diario para que, tan pronto obre en nuestro poder, hageros llegar las tarjetas de recogida de los citados víveres.

Al mismo tiempo o rogamos que sigáis prestandonos en ésta como en otras campañas vuestro apoyo, tanto de publicidad como de divulgación de la obra de solidaridad del Socorro Rojo Internacional.

Quedando vuestros y de la C. U. S. A., con un saludo antifascista.—Comisión de Ayuda.»

Agradecemos muy cordialmente al Socorro Rojo Internacional, en nombre de todo el personal adscrito a este diario, la ayuda que en las líneas transcritas se nos brinda, y que nos obligaría a extremar—si no la fuésemos ya en grado máximo—la buena voluntad que siempre hemos puesto en secundar la infatigable y meritisima labor que el S. R. I. viene desarrollando en las penosas circunstancias presentes.

Gracias, camaradas.

## NUESTRO AMIGO MEJICO

### EL GENERAL RUIZ AGRADECE EL ALBUM DE LOS FOTOGRAFOS

La obra será enviada al presidente mejicano, general Lázaro Cárdenas

El presidente de la Asociación Española de Amigos de Méjico, José Carreño España, ha recibido la siguiente carta:

«Mi distinguido amigo: Agradecería a usted tuviera la amabilidad de transmitir a los fotógrafos minuterios de Madrid, en nombre del señor presidente Lázaro Cárdenas, y en el mío propio, nuestro agradecimiento por el magnífico álbum dedicado a el que usted me entregó en nombre de los mismos.

Hojeándolo tuve oportunidad de apreciar el esfuerzo de estos humildes artistas, que, con riesgo de su vida, han sabido recoger gráficamente la obra destructora y vandálica del fascismo internacional en esta heroica ciudad.

Al enviar dicho álbum al señor presidente Cárdenas, le daré cuenta de lo que representa la atención de estos trabajadores, que han querido honrar a mi país, en la persona de su primer magistrado, con el mejor de sus trabajos.

En el momento oportuno le remitiré una copia de la carta que mando al señor presidente Cárdenas explicándole lo que representa la obra arriba citada y la labor de las personas que contribuyeron a que ésta se llevara a cabo.

Sin más por ahora, aprovecho esta oportunidad para reiterar mi afectuoso amigo y seguro servidor, siempre a sus órdenes. General Leobardo C. Ruiz.»

## PROVOCACIONES FACCIOSAS

### Familias francesas internadas por la fuerza en la zona rebelde

BAYONA, 26.—Como represalia por ciertas medidas de seguridad adoptadas, los facciosos españoles obligaron, hace algunas semanas, a internarse en España a varias familias francesas de la zona de Quint, pequeño territorio fronterizo concedido a España en el pasado siglo.

Como resultado de una reclamación energética, los rebeldes han tenido que rectificar, y el gobernador militar faccioso de Irún ha anunciado a las autoridades francesas que las citadas familias han sido dejadas en libertad para regresar a sus tierras. — (Fabra.)

## LOS FASCISTAS FRANCESES

### NUEVOS DESCUBRIMIENTOS Y DETENCIONES DE CONSPIRADORES, VENDIDOS A HITLER Y MUSSOLINI

PARIS, 26.—El ingeniero Deloncle, que, como se anunció, había huido de Francia, ha regresado clandestinamente de Italia, adonde había logrado marchar. Han sido detenidos tres dirigentes de las organizaciones fascistas nazis que querían iniciar una sublevación en África en el mismo momento en que se realizaba el «putch» en Francia, al ejemplo de Franco. Otro de los dirigentes es el comandante Marquisier. Se ha dirigido mandamiento de prisión contra Jeantet, hermano de un colaborador de Doriot, que había huido a

## EL RELEVO DE SCHACHT

### Hitler le destituye por no haberse sometido a la insensatez de Goering

BERLIN, 26.—Oficialmente se ha hecho público que Hitler ha relevado de sus funciones de ministro de Economía Nacional a Schacht, a quien ha nombrado ministro sin cartera. Desde luego, Schacht continuará en la presidencia de la Reichsbank.

En cuanto a Goering, ha sido nombrado ministro de Economía hasta fin de enero próximo, en cuya fecha se espera la llegada de Walter Funk, subsecretario del Ministerio de Propaganda, quien ocupará la cartera de Economía.

Esta modificación ministerial es el resultado de las discrepancias que desde hace tiempo había entre Goering y Schacht. Hacía tiempo que se esperaba esta modificación, y hay que tener en cuenta que Goering es hoy el hombre de confianza de Hitler. — (United Press.)

## EXEQUIAS DE MACDONALD

### Se han efectuado con solemnidad en la Abadía de Wétminster

LONDRES, 26.—En la Abadía de Wétminster se han verificado las exequias del ex presidente del Consejo Ramsay MacDonald, con asistencia del duque de Gloucester, en representación del rey de Inglaterra, y lord Hamilton, en el de la reina; varios miembros del Gobierno, presididos por el jefe del Gabinete, Chamberlain, y otras personalidades políticas.

## LA UNIDAD MARXISTA

### Suspensión de las conversaciones entre socialistas y comunistas franceses

PARIS, 26.—La Comisión administrativa permanente del Partido Socialista aprobó, con un solo voto en contra, una resolución destinada a contestar a las recientes cartas enviadas por el Partido Comunista pidiendo al Socialista que acelerara la marcha de unidad. La Comisión administrativa del Partido Socialista reafirmó en dicha resolución el artículo publicado por Dimitroff en «L'Humanité», y declara que el Partido Socialista no puede enajenar su independencia en beneficio de un Gobierno, sea cual fuere. La Comisión administrativa del Partido Socialista dice que la unidad corresponde únicamente a la fusión de ambos Partidos, y espera que la Internacional Comunista revise el artículo de Dimitroff; anuncia que, mientras tanto, suspenderá las conversaciones entabladas con el Comité, sin que esto implique dejar de buscar medios para llegar a la unidad, por la que actuará dentro de la mayor fidelidad. — (Fabra.)

## Declaraciones de Negrín

(Viene de la página primera)

Acercas de la retirada de voluntarios, nada se puede predecir. De los países asistas que intervienen en la guerra se puede esperar cualquier cosa, y harían todo lo posible por disfrazar a todos sus elementos para que a la hora de la retirada todos fuesen españoles, tropas coloniales, que ellos no consideraran como extranjeras, o de nacionalidades no interesadas en la «no intervención». No son cosas éstas que deban preocuparnos. El Gobierno está alerta ante toda maniobra y no se dejará sorprender en ningún momento.»

Terminada la charla del jefe del Gobierno con los periodistas, se sirvió a éstos un «lunch», al que asistieron, además del ministro de Defensa, los subsecretarios de la Presidencia y Economía.

El camarada Prieto cambió algunas palabras con los asistentes; pero estas conversaciones carecieron de interés informativo. — (Febus.)

Leed EL SOCIALISTA

## LOS FASCISTAS FRANCESES

### NUEVOS DESCUBRIMIENTOS Y DETENCIONES DE CONSPIRADORES, VENDIDOS A HITLER Y MUSSOLINI

San Sebastián. Las detenciones efectuadas prueban que todos eran líderes fascistas. El ingeniero Deloncle es el jefe de la organización. — (Aima.)

PARIS, 26.—Se ha desentrañado un nuevo misterio en el asunto de los «encapuchados» con el registro practicado en el domicilio del arquitecto Parent.

Entre el material de guerra que guardaba hay una ametralladora robada en la noche del 18 al 19 de marzo último del Centro de Movilización de Infantería de Laon. — (Fabra.)

CAMBRAI, 26.—Los inspectores de la Seguridad Nacional han efectuado un registro en el castillo de La Motte Saint Pierre. Se encontró documentación relacionada con C. S. A. R. En una de las dependencias había unos dos mil cartuchos de fusil. — (Fabra.)

PARIS, 26.—El comisario especial que entiende en el asunto de los «encapuchados» ha interrogado a Robert Paster acerca de los fondos que había anticipado a De la Motte, propietario del castillo del mismo nombre. Declaró que los fondos se los facilitó a La Motte para instalar un centro de radio especial, y que ignoraba todo lo relacionado con el hallazgo de armas en el castillo. Paster será puesto a disposición del juez. — (Fabra.)

PARIS, 26.—La Policía ha efectuado esta mañana un registro en el domicilio del presidente de las Cruces de Fuego, Pozzo di Borgo. Este ha sido invitado a presentarse en la Seguridad Nacional, llegando a dichos locales poco después de la una, acompañado por dos inspectores. En un registro efectuado en un molinillo de harina han encontrado en un molinillo de harina un bloque de cemento armado. Este bloque, montado sobre pilotes, estaba destinado a ocultar completamente dicho sótano. Uno de los empleados de la casa en cuestión ha declarado que el hijo del dueño encargó la construcción de dicho bloque. El individuo acusado por el empleado ha sido trasladado a los locales de la Brigada móvil, donde actualmente se procede a su interrogatorio. — (Fabra.)

PARIS, 26.—El ex dirigente de las antiguas Cruces de Fuego, Pozzo di Borgo, a usado de asociación de malhechores, ha ingresado esta tarde en la prisión de La Santé. — (Fabra.)

## EXEQUIAS DE MACDONALD

### Se han efectuado con solemnidad en la Abadía de Wétminster

LONDRES, 26.—En la Abadía de Wétminster se han verificado las exequias del ex presidente del Consejo Ramsay MacDonald, con asistencia del duque de Gloucester, en representación del rey de Inglaterra, y lord Hamilton, en el de la reina; varios miembros del Gobierno, presididos por el jefe del Gabinete, Chamberlain, y otras personalidades políticas.

Leed INFORMACIONES